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[bookmark: _Toc460577401]I. BENDROSIOS NUOSTATOS

1. Šis Religinių bendruomenių apmokestinimo paaiškinimas (toliau – Paaiškinimas) parengtas siekiant įgyvendinti vienodą valstybės pripažintų religinių bendruomenių apmokestinimo praktiką, taip pat siekiant suteikti metodinę pagalbą, konsultuojant religines bendruomenes mokesčių klausimais.
2. Paaiškinime vartojamos tokios sąvokos:
religinės bendruomenės – juridinį statusą turinčios religinės bendruomenės, bendrijos ir centrai,
tradicinės religinės bendruomenės – valstybės pripažįstamos devynios Lietuvos istorinio, dvasinio ir socialinio palikimo dalį sudarančios tradicinės religinės bendruomenės: lotynų katalikų, graikų apeigų katalikų, evangelikų liuteronų, evangelikų reformatų, ortodoksų (stačiatikių), sentikių, judėjų, musulmonų sunitų ir karaimų,  
kitos religinės bendruomenės – kitos valstybės pripažįstamos religinės bendruomenės.

[bookmark: _Toc460577402]II. PELNO MOKESTIS

[bookmark: _Toc460577403]1. Koks religinių bendruomenių statusas Lietuvos Respublikos Pelno mokesčio įstatymo nuostatų atžvilgiu?

Pagal Lietuvos Respublikos religinių bendruomenių ir bendrijų įstatymo (toliau – Religinių bendruomenių įstatymas) ir Lietuvos Respublikos pelno mokesčio įstatymo (toliau - PMĮ) nuostatas, religinės bendruomenės atitinka pelno nesiekiančioms organizacijoms nustatytus kriterijus, todėl joms taikomi pelno nesiekiančių organizacijų apmokestinimo reikalavimai.

[bookmark: _Toc460577404]2. Ar religinės bendruomenės yra pelno mokesčio mokėtojos?

2.1. Pagal PMĮ 5 straipsnio 4 dalį religinės bendruomenės pelno mokestį moka tik nuo ūkinės komercinės veiklos pajamų. Jeigu religinės bendruomenės ūkinės komercinės veiklos pajamos per mokestinį laikotarpį neviršija 300 000 Eur, tai tokia religinė bendruomenė apmokestinamąjį pelną apmokestina taip:
- 7 250 Eur per mokestinį laikotarpį apskaičiuoto apmokestinamojo pelno dalį - taikant 0 procentų mokesčio tarifą, o 
- likusią apskaičiuoto apmokestinamojo pelno dalį – taikant 15 procentų mokesčio tarifą.
Jeigu ūkinės komercinės veiklos pajamos didesnės kaip 300 000 Eur, tai visas apmokestinamasis pelnas, kuris nėra skirtas viešąjį interesą tenkinančiai veiklai finansuoti, apmokestinamas taikant 15 procentų pelno mokesčio tarifą.
2.2. Religinių bendruomenių ūkinės komercinės veiklos pajamoms priskiriamos pajamos, uždirbtos pardavus prekes ar kitą turtą, suteikus apmokamas paslaugas, kitos ūkinės komercinės veiklos pajamos, taip pat ir pajamos, uždirbtos vykdant viešąjį interesą tenkinančią veiklą, pavyzdžiui:
- pajamos už parduotas materialines vertybes (prekes, ilgalaikį ir trumpalaikį) turtą;
- pajamos už suteiktas mokamas paslaugas (už paskaitas, išleistus leidinius, pravestus mokamus renginius, švietimo paslaugas ir pan.);
- turto nuomos pajamos;
- palūkanų pajamos už banke laikomas lėšas, jeigu mokestiniu laikotarpiu religinė bendruomenė turi ūkinės komercinės veiklos pajamų;
- pajamos už parduotus vertybinius popierius;
- pardavus kaip paramą, paveldėjimo būdu ar kaip kompensaciją už nusavintą turtą gautą kitą turtą;
- vykdant sielovadinę, misionierišką, švietimo ir karitatyvinę veiklą gautos pajamos (religinės atributikos – religinės literatūros, maldaknygių, žvakių, rožančių ir pan. reikmenų platinimo tikintiesiems pajamos), taip pat rekolekcijų bei dvasinių pratybų namų veiklos pajamos, gaunamos iš tikinčiųjų už religinius ir sielovadinius patarnavimus;
- kitos pajamos.
2.3. Kadangi religinių bendruomenių pelno mokesčio bazei priskiriamos visos Lietuvoje ir užsienyje uždirbtos komercinės veiklos pajamos, todėl, apskaičiuojant apmokestinamąjį pelną, leidžiamiems atskaitymams ir ribojamų dydžių leidžiamiems atskaitymams gali būti priskiriamos šių pajamų uždirbimui tenkančios sąnaudos.
2.4. Religinių bendruomenių ūkinės komercinės veiklos pajamoms, apskaičiuojant apmokestinamąjį pelną, nepriskiriama valstybės ir savivaldybės biudžeto, Europos Sąjungos, Lietuvos ir užsienio paramos fondų arba kitų asmenų parama, tikslinės lėšos ir (arba) materialinė pagalba. 
Religinių bendruomenių finansavimą sudaro:
- dotacijos (neatlyginamai gautas turtas arba lėšos, skirtos tokio turto įsigijimui);
- tikslinis finansavimas, skirtas apibrėžtiems tikslams įgyvendinti. Tiksliniam finansavimui taip pat priskiriama parama, gauta konkrečiai programai vykdyti;
- religinei bendruomenei pagal Religinių bendrijų teisės į išlikusį nekilnojamąjį turtą atkūrimo tvarkos įstatymą grąžinamas turtas ar grąžintino turto kompensacija (kitu turtu ar pinigais);
- iš kitų religinių bendruomenių gautos lėšos kaip tarpusavio pagalba (tarpusavio finansavimas);
- juridinių ir fizinių asmenų suteikta parama;
- anonimiškai gauta parama, iš tikinčiųjų gautos lėšos ir nustatyto dydžio rinkliavos, skirtos religinės bendruomenės reikmėms;
- kitas finansavimas.
Per mokestinį laikotarpį nepanaudotas finansavimo likutis nepriskiriamas mokestinio laikotarpio ūkinės komercinės veiklos pajamoms, o perkeliamas į kitus mokestinius laikotarpius. 
2.5. Religinių bendruomenių apmokestinamasis pelnas, kurį privalo deklaruoti ir apmokestinti, apskaičiuojamas taip:
Ūkinės komercinės veiklos ir veiklos tenkinant viešąjį interesą pajamos – (minus) neapmokestinamosios pajamos – leidžiami atskaitymai – ribojamų dydžių leidžiami atskaitymai – apmokestinamasis pelnas, tiesiogiai skiriamas tenkinant viešuosius interesus vykdomai veiklai finansuoti.
Viešąjį interesą tenkinančiai veiklai priskiriama religinių bendruomenių karitatyvinė veikla, veikla sielovados, kultūros, švietimo, meno, religijos, socialinės globos ir rūpybos ir kitose visuomenei naudingomis pripažįstamose srityse. Viešąjį interesą tenkinančios veiklos finansavimui priskirtinas ir apmokestinamasis pelnas, skirtas vienuolių, piligrimų, nepasiturinčių asmenų ir pan. maitinimui.
Apmokestinamajam pelnui, tiesiogiai skiriamam tenkinant viešuosius interesus vykdomai veiklai finansuoti, nepriskiriamas apmokestinamasis pelnas, panaudotas ūkinės komercinės veiklos plėtrai (tokiai veiklai skirto ilgalaikio materialaus nekilnojamojo turto (jo dalies) įsigijimui, investicijoms į vertybinius popierius ir pan.), neatsižvelgiant į tai, kad ateityje iš šių investicijų gautos pajamos bus naudojamos tenkinant viešuosius interesus vykdomai veiklai finansuoti, kadangi apmokestinamasis pelnas nėra tiesiogiai panaudojamas tenkinant viešuosius interesus vykdomai veiklai finansuoti. 
2.6. Per mokestinį laikotarpį viešuosius interesus tenkinančiai veiklai nepanaudotas apmokestinamasis pelnas (jo dalis) gali būti panaudotas, atsižvelgiant į mokesčio apskaičiavimo ir perskaičiavimo senaties terminus, nustatytus Lietuvos Respublikos mokesčių administravimo įstatyme (toliau – MAĮ), kitais 5 vėlesniais vienas po kito einančius mokestiniais laikotarpiais viešuosius interesus tenkinančiai veiklai finansuoti. Jeigu likučio suma kitais mokestiniais laikotarpiais panaudojama ne tokiai veiklai finansuoti arba nepanaudojama per aukščiau minėtą terminą, religinė bendruomenė privalo ją apmokestinti pateikdama to mokestinio laikotarpio, kurį toks pelnas buvo apskaičiuotas, deklaraciją.

[bookmark: _Toc460577405]3. Kokiais atvejais gali būti apmokestinta religinių bendruomenių gauta parama? 

Pagal PMĮ 4 straipsnio 6 dalį religinių bendruomenių pelno mokesčio bazei priskiriama:
- gauta parama, panaudota ne pagal Lietuvos Respublikos labdaros ir paramos įstatyme (toliau – LPĮ) nustatytą paskirtį;
- iš vieno paramos teikėjo per mokestinį laikotarpį grynais pinigais gautos paramos dalis, viršijanti 250 MGL (bazinės socialinės išmoka, toliau - MGL) dydį.

[bookmark: _Toc460577406]4. Koks pelno mokesčio tarifas taikomas apmokestinant religinių bendruomenių gautą paramą?    

Pagal PMĮ 4 straipsnio 6 dalį pelno mokesčio mokestinei bazei (pajamoms) priskirtos sumos (panaudotos ne pagal LPĮ nustatytą paramos paskirtį, taip pat iš vieno paramos teikėjo per mokestinį laikotarpį grynais pinigais gautos paramos dalis, viršijanti 250 MGL dydžio sumą) apmokestinamos be atskaitymų, taikant 15 proc. pelno mokesčio tarifą.       

[bookmark: _Toc460577407]5. Kaip apmokestinamos užsienio vienetų iš religinių bendruomenių gautos pajamos?

Jeigu užsienio vienetas ne per Lietuvos Respublikos teritorijoje esančią nuolatinę buveinę iš religinės bendruomenės gauna pajamų, kurių šaltinis yra Lietuvos Respublikoje ir kurios išvardytos PMĮ 4 straipsnio 4 dalyje (pavyzdžiui gauna palūkanų, honorarą, pajamų už Lietuvoje parduotą nekilnojamąjį turtą ir kt.), tai šios pajamos apmokestinamos prie pajamų šaltinio.
Palūkanos, išmokamos užsienio vienetui, kuris yra įregistruotas ar kitaip organizuotas Europos ekonominės erdvės valstybėje arba valstybėje, su kuria sudaryta ir taikoma dvigubo apmokestinimo išvengimo sutartis, yra neapmokestinamos. Kitu atveju religinės bendruomenės išmokamos palūkanos apmokestinamos taikant 10 proc. mokesčio tarifą. 
Honorarai (taip pat, kai perleidžiama kompiuterio programa), išmokami užsienio vienetui, apmokestinami taikant 10 proc. mokesčio tarifą. 
Atkreiptinas dėmesys į tai, kad taikomose tarptautinėse dvigubo apmokestinimo išvengimo sutartyse gali būti nustatyti kitokie (mažesni) tokių pajamų apmokestinimo tarifai. Tokiais atvejais, remiantis MAĮ 5 straipsniu, taikomos tarptautinių sutarčių nuostatos.
Užsienio vieneto ne per Lietuvos Respublikos teritorijoje esančią nuolatinę buveinę gautos pajamos už parduotą, kitokiu būdu perleistą nuosavybėn arba išnuomotą nekilnojamąjį pagal prigimtį daiktą, esantį Lietuvos Respublikos teritorijoje, apmokestinamos taikant 15 proc. mokesčio tarifą. Užsienio vienetas turi teisę, vadovaudamasis PMĮ 54 straipsniu, Valstybinės mokesčių inspekcijos (toliau – VMI) nustatyta tvarka, kreiptis į vietos mokesčių administratorių, kurio veiklos teritorijoje įregistruota religinė bendruomenė, dėl apskaičiuoto ir sumokėto pelno mokesčio už Lietuvos Respublikoje parduotą ar kitaip perleistą nuosavybėn turtą perskaičiavimo.
Religinės bendruomenės tokiais atvejais privalo išskaičiuoti pelno mokestį nuo visos išmokamos sumos be jokių atskaitymų. Apskaičiuotas pelno mokestis į biudžetą turi būti sumokėtas ne vėliau kaip per 15 dienų pasibaigus mėnesiui, kurį užsienio vienetui buvo išmokėtos sumos.

[bookmark: _Toc460577408]6. Ar religinės bendruomenės privalo teikti pelno mokesčio deklaracijas, jeigu neuždirbo ūkinės komercinės veiklos pajamų?

Metinių pelno mokesčio deklaracijų PLN204, PLN204A, PLN204N, PLN204U formų užpildymo taisyklių, patvirtintų Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2007 m. sausio 15 d. įsakymu Nr. VA-2 (taikomų 2014 metais prasidėjusio mokestinio laikotarpio ir vėlesnių mokestinių laikotarpių pelno mokesčio apskaičiavimo ir deklaravimo atvejais), 10 punkte nustatyta, kad pelno nesiekiantys vienetai gali būti laikinai atleidžiami nuo deklaracijų teikimo, jeigu jie nevykdo bet kokio pobūdžio ūkinės komercinės veiklos ir gautą paramą naudoja tik pagal LPĮ nustatytą paskirtį, ir iš vieno paramos teikėjo per mokestinį laikotarpį grynaisiais pinigais negauna didesnės kaip 250 MGL dydžio paramos sumos. Jeigu religinė bendruomenė atitinka išvardytus reikalavimus, ji gali pateikti prašymą laikinai atleisti nuo Metinės pelno mokesčio deklaracijos teikimo. Prašyme laikinai atleisti nuo deklaracijos pateikimo nurodo, nuo kurio mokestinio laikotarpio (kurių mokestinių laikotarpių) deklaracijos pateikimo prašoma atleisti.

[bookmark: _Toc460577409]III. ŽEMĖS MOKESTIS IR VALSTYBINĖS ŽEMĖS NUOMOS MOKESTIS

[bookmark: _Toc460577410]1. Kaip religinės bendruomenės apmokestinamos žemės mokesčiu?

Nuo 2016 m. sausio 1 d. žemės mokesčiu neapmokestinama tradicinėms ir kitoms valstybės pripažintoms religinėms bendruomenėms, bendrijoms ir centrams nuosavybės teise priklausanti žemė (pagal nuo 2016-01-01 įsigaliojusį ŽMĮ 8 straipsnio pakeitimo įstatymą). Nuo 2016 metų žemės mokesčio neprivalo mokėti šios religinės bendruomenės, bendrijos ir centrai:
· Valstybės pripažįstamos tradicinės Lietuvoje esančios religinės bendruomenės ir bendrijos: lotynų apeigų katalikų, graikų apeigų katalikų, evangelikų liuteronų, evangelikų reformatų, ortodoksų (stačiatikių), sentikių, judėjų, musulmonų sunitų ir karaimų (pagal Lietuvos Respublikos religinių bendruomenių ir bendrijų įstatymo 5 straipsnį),
· Valstybės pripažintos religinės bendrijos, kurios nelaikomos tradicinėmis: Lietuvos evangelikų baptistų bendruomenių sąjunga ir Septintosios dienos adventistų bažnyčia. Lietuvos Respublikos Seimo 2001 m. liepos 12 d. nutarimu Nr. IX-464 ir 2008 m. liepos 15 d. nutarimu Nr. X-1721.
Nuo 2000 m. rugsėjo 16 d. (įsigaliojus Lietuvos Respublikos ir Šventojo Sosto sutarčiai dėl santykių tarp Katalikų Bažnyčios ir Valstybės teisinių aspektų) iki 2015-12-31 žemės mokesčiu buvo neapmokestinama tik katalikiškoms religinėms bendruomenėms, bendrijoms ir centrams nuosavybės teise priklausanti žemė (pagal Lietuvos Respublikos ir Šventojo Sosto sutarties dėl santykių tarp Katalikų bažnyčios ir valstybės teisinių aspektų nuostatas). Kitos Katalikų Bažnyčiai nepriklausančios religinės bendruomenės minėtu laikotarpiu nuo 2000-09-16 iki 2015-12-31 nebuvo atleistos nuo žemės mokesčio mokėjimo, tačiau jos galėjo būti atleidžiamos savivaldybių tarybų sprendimais.

[bookmark: _Toc460577411]2. Kaip religinės bendruomenės apmokestinamos valstybinės žemės nuomos mokesčiu?

● Valstybinės žemės nuomos mokesčio objektas yra religinei bendruomenei perduotas atlygintinai naudoti valstybinės žemės sklypas.
● Religinės bendruomenės valstybinės žemės nuomos mokesčiu apmokestinamos Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2002 m. lapkričio 19 d. nutarimo Nr. 1798 ,,Dėl nuomos mokesčio už valstybinę žemę“ (2008 m. rugsėjo 3 d. nutarimo Nr. 892 redakcija, įsigaliojusi nuo 2009 m. sausio 1 d.) ir Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2003 m. lapkričio 10 d. nutarimo Nr. 1387 ,,Dėl žemės nuomos mokesčio už valstybinės žemės sklypų naudojimą“ nustatyta tvarka.
● Valstybinės žemės nuomos mokesčių dydžius bei jų mokėjimo terminus nustato savivaldybės ir apie tai informuoja valstybinės žemės naudotojus, arba tai yra nustatyta žemės nuomos sutartyje. Savivaldybių tarybos savo biudžeto sąskaita turi teisę mažinti valstybinės žemės ir valstybinio vidaus vandenų fondo vandens telkinių žvejybai nuomos mokestį arba visai nuo jo atleisti.

[bookmark: _Toc460577412]IV. NEKILNOJAMOJO TURTO MOKESTIS 

[bookmark: _Toc460577413]1. Kaip religinės bendruomenės apmokestinamos nekilnojamojo turto mokesčiu?

Nekilnojamojo turto (toliau – NT) mokesčiu neapmokestinamas tradicinėms religinėms bendruomenėms, bendrijoms, centrams nuosavybės teise priklausantis NT ir jų neterminuotai arba ilgesniam kaip vieno mėnesio laikotarpiui perimtas naudotis NT (arba jo dalys), nuosavybės teise priklausantis fiziniams asmenims, ir įsigyjamas nekilnojamasis turtas (pagal finansinės nuomos (lizingo) sutartį, kurioje numatytas nuosavybės teisės perėjimas, taip pat pagal pirkimo – pardavimo išsimokėtinai ar išperkamosios nuomos sutartį pelno nesiekiančios organizacijos valdomą turtą ar jo dalį), neatsižvelgiant į jo naudojimo tikslus.
Pagal Religinių bendruomenių įstatymo 5 straipsnį yra pripažintos devynios tradicinės Lietuvoje egzistuojančios religinės bendruomenės ir bendrijos: lotynų apeigų katalikų, graikų apeigų katalikų, evangelikų liuteronų, evangelikų reformatų, ortodoksų (stačiatikių), sentikių, judėjų, musulmonų sunitų ir karaimų. 
Kitoms religinėms bendruomenėms, bendrijoms ir centrams, veikiantiems pagal Religinių bendruomenių įstatymą, nuosavybės teise priklausantis NT (ar jo dalis), taip pat jų neterminuotai arba ilgesniam kaip vieno mėnesio laikotarpiui perimtas naudotis NT (arba jo dalis), kuris nuosavybės teise priklauso fiziniams asmenims, NT mokesčiu neapmokestinamas, ir įsigyjamas nekilnojamasis turtas (pagal finansinės nuomos (lizingo) sutartį, kurioje numatytas nuosavybės teisės perėjimas, taip pat pagal pirkimo – pardavimo išsimokėtinai ar išperkamosios nuomos sutartį pelno nesiekiančios organizacijos valdomą turtą ar jo dalį), jei naudojamas tik nekomercinei veiklai arba kulto apeigų reikmenims gaminti.
NT deklaracija KIT711 pateikiama vadovaujantis Lietuvos Respublikos finansų ministro 2004 m. liepos 9 d. įsakymu Nr. VA-135 „Dėl mokesčių deklaracijų pateikimo, jų pateikimo termino pratęsimo ir mokesčių mokėtojų laikino atleidimo nuo mokesčių deklaracijų ir (arba) kitų teisės aktuose nurodytų dokumentų pateikimo“ nurodytomis deklaracijų pateikimo taisyklėmis. 	
NT mokesčio deklaracijos KIT711 forma pildoma vadovaujantis užpildymo taisyklėmis, patvirtintomis Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2007 m. gegužės 29 d. įsakymu Nr. VA-40. Atitinkamo mokestinio laikotarpio NT deklaracija turi būti pateikta ir mokėtinas NT mokestis turi būti sumokėtas iki kito mokestinio laikotarpio vasario 15 d. Paskutinio mokestinio laikotarpio NT deklaracija turi būti pateikta ne vėliau kaip per 30 dienų nuo veiklos pabaigos. Kai pradėta juridinio asmens bankroto ar restruktūrizavimo procedūra (MAĮ 78 straipsnyje nustatytais atvejais), mokestinio laikotarpio deklaracija turi būti pateikta per 30 dienų nuo minėtų procedūrų pradžios už laikotarpį nuo mokestinio laikotarpio pradžios iki minėtų procedūrų pradžios. Šios deklaracijos pateikimas neatleidžia nuo prievolės pateikti deklaraciją, taip pat nuo prievolės pateikti deklaraciją už visą mokestinį laikotarpį.
Religinės bendruomenės deklaraciją turi pateikti per VMI prie FM elektroninio deklaravimo sistemą (http://deklaravimas.vmi.lt), vadovaujantis Dokumentų elektroniniu būdu teikimo taisyklėmis, patvirtintomis Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2010 m. liepos 21 d. įsakymu Nr. VA-83 „Dėl Dokumentų teikimo elektroniniu būdu taisyklių patvirtinimo“. Jeigu religinė bendruomenė turi NT kelių savivaldybių teritorijose, tai jos NT deklaracijoje turi būti nurodomas visose savivaldybėse turimas apmokestinamasis NT. Registro išrašai AVMI kartu su deklaracija neteikiami. 



[bookmark: _Toc460577414]V. GYVENTOJŲ PAJAMŲ MOKESTIS

[bookmark: _Toc460577415]1. Kokios religinių bendruomenių dvasininkų bei religinių apeigų patarnautojų ir aptarnaujančio personalo pajamos neapmokestinamos gyventojų pajamų mokesčiu?

Religinių bendruomenių, bendrijų ir centrų (aukštesniųjų valdymo institucijų) dvasininkų bei religinių apeigų patarnautojų ir aptarnaujančio personalo išlaikymo lėšos priskiriamos neapmokestinamosioms pajamoms.
Religinių apeigų patarnautojais laikomi asmenys, kurie religinių apeigų metu atlieka su apeigomis susijusius patarnavimus dvasininkams ir tikinčiųjų bendruomenei. Aptarnaujančiu personalu laikomi asmenys, kurie vykdo pareigas ir atlieka funkcijas, susijusias su religinių bendruomenių, bendrijų ir centrų, vykdančių jiems būdingą veiklą, aptarnavimu, arba vykdo pareigas ir atlieka funkcijas, susijusias su religinėms bendruomenėms, bendrijoms ir centrams būdingos veiklos vykdymu. Religinei bendrijai, bendruomenei ir centrui būdinga veikla paprastai yra kulto apeigų organizavimas, tinkamas dvasininkų, vienuolių ir kitų tarnautojų išlaikymas, religinis ugdymas ir švietimas, religinės informacijos skleidimas, socialinė ir karitatyvinė veikla.
Neapmokestinamosioms pajamoms taip pat priskiriamos tradicinių religinių bendruomenių, bendrijų ir centrų (aukštesniųjų valdymo institucijų) dvasininkų, religinių apeigų patarnautojų ir aptarnaujančio personalo pajamos, gautos iš tradicinių religinių bendruomenių, bendrijų ar centrų už tradicinei religinei bendruomenei, bendrijai ar centrui teikiamas paslaugas ir atliekamus darbus, jeigu tos paslaugos ir atliekami darbai yra susiję su darbo ar jo esmę atitinkančiais santykiais.

Pavyzdžiai

1. Religinėse bendruomenėse, bendrijose ir centruose dirbantys dvasininkai, taip pat religinių apeigų patarnautojai (pvz., vargonininkai) yra išlaikomi iš religinės bendruomenės ar bendrijos lėšų, taip pat gauna išlaikymą tiesiogiai iš tikinčiųjų už religinius patarnavimus ir kulto apeigas. Gautos išlaikymo sumos gyventojų pajamų mokesčiu neapmokestinamos.
2. Religinės bendruomenės dvasininkas dėsto tikybos pamokas valstybinėje švietimo įstaigoje ir iš švietimo įstaigai skirtų savivaldybės biudžeto lėšų už šį darbą gauna atlygį. Dvasininkui švietimo įstaigos išmokėta atlygio už darbą suma nepriskiriama neapmokestinamosioms pajamoms pagal GPMĮ 17 str. 1 d. 42 punktą ir apmokestinama kaip pajamos, susijusios su darbo ar jo esmę atitinkančiais santykiais. 
3. Religinės bendrijos ūkinės veiklos apskaitą tvarko pasamdyta buhalterė, kuriai atlygis už atliekamą darbą mokamas iš bendrijos lėšų. Buhalterės, kaip religinę bendriją aptarnaujančio personalo, už atliekamą darbą gautas atlygis gyventojų pajamų mokesčiu neapmokestinamas.
4. Religinės bendrijos interesams atstovauja advokatas, su kuriuo sudaryta teisinės pagalbos sutartis. Už advokato atliktas paslaugas bendrija moka teisinės pagalbos sutartyje nustatytą atlygį. Advokato iš religinės bendrijos gautos pajamos pagal GPMĮ 17 str. 1 d. 42 punktą nepriskiriamos neapmokestinamosioms pajamoms ir apmokestinamos kaip individualios veiklos pajamos.

Vadovaujantis GPMĮ 2 str. 14 d. 6 punktu, kai nėra objektyvių galimybių nustatyti ir įvertinti konkretaus asmens gautos naudos dydžio, t.y. kai teikiama grupinio pobūdžio nauda ir nėra galimybės nustatyti kiekvienam grupės nariui tenkančios bendros naudos dalies, tokia nauda nelaikoma gyventojo pajamomis. Atsižvelgiant į išdėstytą, vienuolių, piligrimų ir nepasiturinčių asmenų maitinimas, kai jis teikiamas (apmokamas) ne kiekvienam gyventojui individualiai, o visai asmenų grupei, nepripažįstama konkretaus gyventojo gauta nauda, todėl nelaikomos pajamomis ir neapmokestinamos gyventojų pajamų mokesčiu.

[bookmark: _Toc460577416]2. Kokios religines bendruomenes aptarnaujančio personalo pajamos apmokestinamos gyventojų pajamų mokesčiu?

1. Ligos, motinystės, tėvystės ir motinystės (tėvystės) pašalpos, kurios mokamos iš Valstybinio socialinio draudimo fondo biudžeto, apmokestinamos taikant GPMĮ 6 straipsnyje nustatytus tarifus. 
2. Asmenims, atliekantiems statybos, remonto bei restauravimo darbus, išmokamos sumos apmokestinamos GPMĮ 6 straipsnyje nustatyta tvarka, t.y. GPMĮ 17 str. 1 d. 42 punkte nustatyta gyventojų pajamų mokesčio lengvata netaikoma.
3. Apmokestinamosioms pajamoms taip pat priskiriamos pajamos, jeigu jos gautos iš užsienio vienetų, įregistruotų ar kitaip organizuotų tikslinėse teritorijose, ar gyventojų, kurių nuolatinė gyvenamoji vieta yra tikslinėje teritorijoje.
Tikslinių teritorijų sąrašas patvirtintas Lietuvos Respublikos finansų ministro 2001 m. gruodžio 22 d. įsakymu Nr. 344 ,,Dėl tikslinių teritorijų sąrašo patvirtinimo“.

[bookmark: _Toc460577417]VI. PRIDĖTINĖS VERTĖS MOKESTIS (PVM) IR AKCIZAI

[bookmark: _Toc460577418]1. Ar religinės bendruomenės gali būti registruojamos PVM mokėtojomis?

Pagal Lietuvos Respublikos pridėtinės vertės mokesčio įstatymą (toliau – PVM įstatymas), religinėms bendruomenėms yra prievolė registruotis PVM mokėtojomis, jeigu:
· vykdo bet kokio pobūdžio PVM apmokestinamą ekonominę veiklą*, ir atlygis už  vykdant ekonominę veiklą šalies teritorijoje patiektas prekes ir (arba) suteiktas paslaugas per paskutiniuosius 12 mėnesių yra didesnis kaip 45 000 eurų. Šiuo atveju religinėms bendruomenėms yra prievolė registruotis PVM mokėtojomis ir skaičiuoti bei mokėti į biudžetą PVM už prekes ir (arba) paslaugas, patiektas ir (arba) suteiktas šalies teritorijoje, dėl kurių tiekimo (teikimo) nurodytoji 45 000 eurų riba buvo viršyta.
Tuo atveju, jeigu religinės bendruomenės tik ketina pradėti vykdyti ekonominę veiklą, arba minėtas atlygis nesiekia registravimuisi nustatytos 45 000 eurų sumos, tai jos gali įsiregistruoti PVM mokėtojomis savanoriškai. 
Atkreipiame dėmesį, kad tuo atveju, jeigu religinės bendruomenės vykdo PVM neapmokestinamą veiklą, nurodytą PVM įstatymo 24 straipsnyje (žr. leidinio VI dalies 8 punktą), tai joms nėra prievolės registruotis PVM mokėtojomis; 
· iš kitos valstybės narės juridinių ir fizinių asmenų, kurie savo valstybėse yra įregistruoti ar kitaip nustatyti PVM mokėtojais arba pagal savo valstybių teisės aktus privalo įsiregistruoti PVM mokėtojais, per kalendorinius metus įsigyja ar numato įsigyti prekių, kurių vertė didesnė negu 14 000 eurų. Tuo atveju, jeigu religinės bendruomenės tik ketina įsigyti prekių iš kitų valstybių narių arba kalendoriniais metais įsigytų prekių vertė nesiekia 14 000 eurų, tai jos gali įsiregistruoti PVM mokėtojomis savanoriškai. 

Plačiau registravimosi PVM mokėtoju klausimai yra paaiškinti VMI prie FM parengtame leidinyje ,,Ar reikia registruotis pridėtinės vertės mokesčio mokėtoju“, kurį galima rasti VMI prie FM interneto svetainėje, adresu: http://www.vmi.lt/cms/web/kmdb/1.16.1.1#Scroll .
     
* Ekonominė veikla – tai veikla (įskaitant gamybą, prekybą, paslaugų teikimą, profesinę veiklą, naudojimąsi turto ir/ar turtinėmis teisėmis), kurią vykdant siekiama gauti bet kokių pajamų, neatsižvelgiant į tai, ar siekiama gauti pelno. Religinių bendruomenių vienu iš pagrindinių ekonominės veiklos požymių yra komercinės veiklos vykdymas (prekių tiekimas, paslaugų teikimas). PVM požiūriu ekonomine veikla nelaikoma veikla, kurią įpareigoja vykdyti teisės aktai (ši veikla paprastai finansuojama iš valstybės ar savivaldybių biudžetų) ir kuri nekonkuruoja su kitų apmokestinamų asmenų tiekiamomis prekėmis (teikiamomis paslaugomis). 

[bookmark: _Toc460577419]2. Kokios prievolės atsirastų religinei bendruomenei neįsiregistravusiai PVM mokėtoja dėl prekių įsigijimo iš kitų valstybių narių? 

Jeigu religinė bendruomenė nėra įsiregistravusi PVM mokėtoja dėl prekių tiekimo ir (arba) paslaugų teikimo, bet jai atsiranda prievolė registruotis PVM mokėtoja dėl prekių iš kitų valstybių narių įsigijimo, tačiau ji nesiregistruoja, tai:
· kitos valstybės narės įmonė - prekių pardavėja tiekiamas prekes apmokestins taikydama savo šalyje nustatytą PVM tarifą, ir 
· religinė bendruomenė nuo savo veiklai įsigytų kitų valstybių narių prekių vertės turės apskaičiuoti Lietuvoje nustatytą pardavimo PVM ir sumokėti jį į biudžetą, ir 
· skaičiuoti savo tiekiamų PVM apmokestinamų prekių ir paslaugų pardavimo PVM ir jį sumokėti į biudžetą, neatsižvelgiant į tai, kad atlygis už vykdant ekonominę veiklą šalies teritorijoje patiektas prekes ir (arba) suteiktas paslaugas per paskutiniuosius 12 mėnesių neviršijo 45 000 eurų. 
Atkreipiame dėmesį, kad skaičiuojant iš kitų valstybių narių įsigytų prekių vertės sumą (14 000 eurų), atsižvelgiama tik į tas prekes, kurių pardavėjai yra ekonominę veiklą vykdantys kitų valstybių narių juridiniai ir fiziniai asmenys, kurie savo valstybėse yra įregistruoti ar kitaip nustatyti PVM mokėtojai, arba pagal savo valstybių teisės aktus privalo įsiregistruoti PVM mokėtojais. 

Pavyzdys

Religinė bendruomenė, ne PVM mokėtoja, 2015 11 15 numatė už 17 000 eurų įsigyti kompiuterinės įrangos iš Vokietijos įmonės, PVM mokėtojos. Kadangi įsigijimų iš Vokietijos PVM mokėtojo suma didesnė už nustatytą 14 000 eurų ribą, todėl religinei bendruomenei 2015 m. lapkričio mėnesį yra prievolė registruotis PVM mokėtoja.
Jeigu minėta bendruomenė iki 2015 11 15 įsiregistruos PVM mokėtoja savanoriškai ir Vokietijos įmonei, PVM mokėtojai, pateiks PVM mokėtojo kodą, jai Vokietijos įmonė neskaičiuos tiekiamų kompiuterių PVM, o Lietuvoje religinė bendruomenė nuo įsigytų kompiuterių apmokestinamosios vertės apskaičiuos standartinio dydžio PVM ir jį deklaruos PVM deklaracijoje.
Jeigu religinė bendruomenė iki 2015 11 15 nebus įsiregistravusi PVM mokėtoja, tai ji ne tik nuo iš Vokietijos PVM mokėtojo įsigyjamos kompiuterinės įrangos apmokestinamosios vertės turės apskaičiuoti standartinio dydžio PVM, bet jai teks sumokėti ir PVM, kurį Vokietijos įmonė nurodys išrašytame kompiuterių tiekimo apskaitos dokumente, o taip pat apskaičiuoti savo tiekiamų PVM apmokestinamų prekių ir (arba) paslaugų pardavimo PVM ir sumokėti jį į biudžetą, nors atlygis už vykdant ekonominę veiklą šalies teritorijoje patiektas prekes ir (arba) suteiktas paslaugas per paskutiniuosius 12 mėnesių neviršijo 45 000 eurų.

[bookmark: _Toc460577420]3. Ar religinei bendruomenei yra prievolė registruotis PVM mokėtoja dėl paslaugų iš užsienio apmokestinamųjų asmenų įsigijimo? 

Religinė bendruomenė, kuri kaip apmokestinamasis asmuo (kaip jis suprantamas pagal PVM įstatymo 13 straipsnį) įsigyja neįsikūrusių šalies teritorijoje užsienio apmokestinamųjų asmenų Lietuvoje teikiamas paslaugas, kurių teikimo vieta pagal PVM įstatymo 13 straipsnio 2 dalies 1 punkto nuostatas persikelia į Lietuvą, privalo kaip paslaugų pirkėja, pagal PVM įstatyme nustatytą atvirkštinio apmokestinimo mechanizmą skaičiuoti ir mokėti PVM. Jai dėl tokių paslaugų įsigijimo nereikia registruotis PVM mokėtoja. 
    
[bookmark: _Toc460577421]4. Kada gali atsirasti prievolė registruotis PVM mokėtoja religinei bendruomenei, teikiančiai paslaugas, kurių teikimo vieta pagal PVM įstatymo nuostatas yra kita valstybė? 

Religinei bendruomenei nėra prievolės registruotis PVM mokėtoja Lietuvoje dėl paslaugų teikimo kitoje valstybėje. Šiuo atveju religinė bendruomenė turėtų pasidomėti apie PVM prievoles valstybėje, kurioje ji teikia paslaugas. 

[bookmark: _Toc460577422]5. Kokios religinės bendruomenės turi teisę į PVM atskaitą? 

PVM atskaitos teise gali pasinaudoti PVM mokėtojais įsiregistravusios religinės bendruomenės, kurios vykdo ar ketina vykdyti PVM įstatymo 58 str. 1 dalyje nurodytą ekonominę veiklą.
 Tam tikrais atvejai ir PVM mokėtojais neįsiregistravę asmenys gali pasinaudoti PVM atskaita. PVM atskaitos ypatybės yra paaiškintos VMI prie FM parengtame leidinyje ,,PVM atskaita“, kurį galima rasti VMI prie FM interneto svetainėje, adresu: http://www.vmi.lt/cms/web/kmdb/1.16.1.1#Scroll 
                         
[bookmark: _Toc460577423]6. Kokiais atvejais įsigytų prekių (paslaugų) pirkimo (importo) PVM sumas religinė bendruomenė, PVM mokėtoja, gali traukti į PVM atskaitą?

Religinė bendruomenė, PVM mokėtoja, turi teisę įtraukti į PVM atskaitą įsigytų prekių (paslaugų) pirkimo (importo) PVM tokiais PVM įstatymo 58 str. 1 dalyje nurodytais atvejais:
1) kai įsigytos prekės ir paslaugos yra skirtos naudoti PVM apmokestinamai prekių tiekimo ir/ar paslaugų teikimo veiklai; 
2) kai įsigytos prekės ir paslaugos yra skirtos naudoti tokiai už Lietuvos ribų vykdomai prekių tiekimo ir paslaugų teikimo veiklai, kuri būtų apmokestinama PVM, jeigu ji būtų vykdoma šalies teritorijoje (išskyrus draudimo ir finansines paslaugas, suteiktas už Europos Sąjungos teritorijos ribų). 
Jeigu religinė bendruomenė vykdo veiklą, kuri pagal PVM įstatymą nelaikoma ekonomine veikla ir dėl to nėra PVM objektas, tai tokiai veiklai vykdyti įsigytų prekių (paslaugų) pirkimo (importo) PVM negali būti atskaitomas. 
Tais atvejais, kai PVM mokėtoja įsiregistravusi religinė bendruomenė vykdo mišrią veiklą (PVM apmokestinamą, PVM neapmokestinamą, veiklą, kuri nėra PVM objektas), tai ji į PVM atskaitą gali traukti tik tą prekių (paslaugų) pirkimo (importo) PVM dalį, kuri yra skirta PVM apmokestinamai veiklai. Kaip ši dalis nustatoma yra paaiškinta VMI prie FM parengtame leidinyje ,,PVM atskaita“, kurį galima rasti VMI prie FM interneto svetainėje, adresu: 
http://www.vmi.lt/cms/web/kmdb/1.16.1.1#Scroll  
 
[bookmark: _Toc460577424]7. Ar religinei bendruomenei, iš ES valstybės narės įsigijusiai naują transporto priemonę ar akcizais apmokestinamų prekių, atsiranda apmokestinimo PVM prievolės?

Jeigu religinė bendruomenė (PVM mokėtoja ar ne PVM mokėtoja) iš kitos ES valstybės narės įsigyja naują transporto priemonę* ar akcizais apmokestinamų prekių** tai jai visada atsiranda prievolė apskaičiuoti ir mokėti į biudžetą standartinio tarifo dydžio PVM. 
Jeigu naują transporto priemonę ar akcizais apmokestinamų prekių įsigyja religinė bendruomenė, kuri nėra ir neprivalo būti PVM mokėtoja, tai ji ne vėliau kaip per penkias darbo dienas nuo tų prekių atgabenimo į Lietuvą turi Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2004 m. kovo 1 d. įsakymu Nr. VA-29 „Dėl Pridėtinės vertės mokesčio deklaracijos ir kitų su šiuo mokesčiu susijusių formų bei jų užpildymo taisyklių patvirtinimo“ (toliau – Įsakymas Nr. VA-29) patvirtintoje PVM mokėtoju neįregistruoto asmens mokėtino PVM apyskaitos FR0608 formoje apskaičiuoti PVM, sumokėti jį į biudžetą ir tą apyskaitos formą pateikti mokesčių administratoriui.
Jeigu naują transporto priemonę ar akcizais apmokestinamų prekių įsigyja religinė bendruomenė, kuri yra įsiregistravusi PVM mokėtoja, tai ji naujos transporto priemonės ir/ar akcizais apmokestinamų prekių pardavimo PVM apskaičiuoja užsienio asmens PVM sąskaitos faktūros išrašymo dienos (o jei PVM sąskaita faktūra neišrašyta – ne vėliau kaip kito mėnesio, einančio po mėnesio, kurį tos prekės buvo išgabentos) mokestinio laikotarpio PVM deklaracijos FR0600 formoje, kuri patvirtinta  Įsakymu Nr. VA-29. 

* Nauja transporto priemonė – tai keleiviams ir (arba) kroviniams vežti skirta transporto priemonė, atitinkanti vieną iš tokių sąlygų:
1) motorinė kelių ar kita sausumos transporto priemonė, kurios variklio cilindrų darbinis tūris yra didesnis kaip 48 kubiniai centimetrai arba variklio galia didesnė kaip 7,2 kilovato, patiekta praėjus ne daugiau kaip 6 mėnesiams nuo eksploatavimo pradžios arba nuvažiavusi ne daugiau kaip 6 000  kilometrų;
2) laivas, kuris yra ilgesnis kaip 7,5 metro, išskyrus jūrų laivus, skirtus keleiviams ir (arba) kroviniams vežti tarptautiniais maršrutais ir (arba) kitokioms paslaugoms už atlygį teikti, taip pat žvejybos laivus bei laivus, skirtus paieškos ir gelbėjimo darbams jūroje, patiektus praėjus ne daugiau kaip 3 mėnesiams nuo jų eksploatavimo pradžios arba plaukiojęs ne daugiau kaip 100 valandų;
3) orlaivis, kurio maksimali kilimo masė didesnė kaip 1 550 kilogramų, išskyrus orlaivius, naudojamus keleiviams ir kroviniams vežti ar kitokioms paslaugoms teikti oro transportu už atlygį  tarptautiniais maršrutais, patiektas praėjus ne daugiau kaip 3 mėnesiams nuo eksploatavimo pradžios arba skridęs ne daugiau kaip 40 valandų;  

**Akcizais apmokestinamos prekės - etilo alkoholis ir alkoholiniai gėrimai, apdorotas tabakas ir energiniai produktai, nurodyti Lietuvos Respublikos akcizų įstatyme (toliau – Akcizų įstatymas), išskyrus Europos Sąjungos teritorijoje esančiomis gamtinių dujų sistemomis ar prie jų prijungtais tinklais tiekiamas dujas.

[bookmark: _Toc460577425]8. Kokios PVM lengvatos yra nustatytos religinėms bendruomenėms?

PVM lengvatos, kurias gali taikyti religinės bendruomenės, yra nustatytos PVM įstatymo 24 straipsnyje. Pagal šio straipsnio nuostatas, PVM neapmokestinamos religinių bendruomenių savo nariams teikiamos paslaugos, jeigu jos atitinka šių bendruomenių kanonuose, statutuose ir kituose aktuose numatytus tikslus, taip pat religinių bendruomenių savo nariams tiekiamos prekės, kai šis prekių tiekimas yra susijęs su minėtų paslaugų teikimu ir jei už tas paslaugas be aukojamų lėšų nebus gaunama jokio papildomo atlygio. Prie religinių bendruomenių teikiamų paslaugų, už kurias aukojamos lėšos, priskiriamos santuokos, krikšto, laidojimo ir pan. apeigos, o prie savo nariams tiekiamų prekių galima priskirti už paaukotas lėšas duodamą religinę literatūrą, žvakes ir panašiai. 

[bookmark: _Toc460577426]9. Ar religinėms bendruomenėms parduodami akmens anglys, koksas ir lignitas apmokestinami akcizais?

Religinėms bendruomenėms, kurios pagal LPĮ turi paramos gavėjo statusą, parduodamos akmens anglys, koksas ir lignitas akcizais neapmokestinamos. Akmens anglis, koksą ir lignitą įsigijus iš kitų Europos Sąjungos valstybių, šios religinės bendruomenės taip pat neturi prievolės mokėti akcizų.

[bookmark: _Toc460577427]10. Ar religinėms bendruomenėms parduodama elektros energija apmokestinama akcizais?

Religinėms bendruomenėms, kurios pagal LPĮ turi paramos gavėjo statusą, parduodama elektros energija, kurią religinė bendruomenė sunaudoja savo reikmėms, akcizais neapmokestinama. Elektros energiją įsigijus iš kitų Europos Sąjungos valstybių, šios religinės bendruomenės taip pat neturi prievolės mokėti akcizų.

Pavyzdys

Religinė bendruomenė, turinti paramos gavėjos statusą, nuomoja patalpas privatiems juridiniams asmenims. Religinė bendruomenė pagal sutartis, sudarytas su nuomininkais, iš pastarųjų gauna mokėjimus už jų suvartotą elektros energiją. Tačiau elektros energijos tiekėjas tiekimo sutartį yra sudaręs su religine bendruomene, turinčia paramos gavėjos statusą. 
Pagal Akcizų įstatymo nuostatas, religinė bendruomenė, paramos gavėja, turi teisę įsigyti tik tokią akcizais neapmokestintą elektros energijos dalį, kuri yra skirta jos pačios poreikiams ir už kurią nėra gaunami mokėjimai iš privačių juridinių asmenų, neturinčių paramos gavėjo statuso (toliau – privatus juridinis asmuo), besinuomojančių patalpas iš paramos gavėjų, arba yra skirta tokiems nuomininkams, kurie yra viešieji juridiniai asmenys, turintys paramos gavėjo statusą.
Atsižvelgiant į tai, religinė bendruomenė kiekvieną mėnesį turėtų informuoti elektros energijos tiekėją apie tai, kokia įsigytos elektros energijos dalis yra skirta jos ir viešųjų juridinių asmenų, turinčių paramos gavėjo statusą, poreikiams ir todėl yra nuo akcizų atleidžiama, ir kokia dalis yra skirta privatiems juridiniams asmenims, kuri yra apmokestinama akcizais.

[bookmark: _Toc460577428]11. Ar religinėms bendruomenėms parduodamas šildymui skirtas kuras apmokestinamas akcizais?

Religinėms bendruomenėms, kurios turi Prekybos šildymo kuru taisyklių, patvirtintų Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2002 m. rugpjūčio 19 d. įsakymu Nr. 246 „Dėl Prekybos šildymo kuru taisyklių“, nustatyta tvarka išduotą Naudotino šildymo kuro įsigijimo leidimą, parduodamam ar kitaip perduodamam šildymui skirtam kurui taikomas lengvatinis akcizų tarifas, t. y. 21 euro už 1 000 litrų produkto (standartinis akcizų tarifas yra 330,17 euro už 1 000 litrų produkto).

[bookmark: _Toc460577429]12. Ar religinių bendruomenių kulto apeigoms vartojamas vynas privalo būti paženklintas banderolėmis?

Remiantis Lietuvos Respublikos Vyriausybės 2004 m. balandžio 9 d. nutarimu Nr. 408 „Dėl Apdoroto tabako, etilo alkoholio ir alkoholinių gėrimų ženklinimo specialiais ženklais - banderolėmis taisyklių patvirtinimo“, kulto apeigoms vartojamą vyną, kurio gavėjai yra Religinių bendruomenių įstatyme nurodytų tradicinių Lietuvos religinių bendruomenių ir bendrijų religiniai centrai, ženklinti banderolėmis neprivaloma.

[bookmark: _Toc460577430]VII. PARAMA

[bookmark: _Toc460577431]1. Ar religinės bendruomenės gali būti paramos gavėjos?

Pagal LPĮ, paramos gavėjo statusą įgijusios religinės bendruomenės (išskyrus tradicines religines bendruomenes, kurios tokį statusą turi pagal šį įstatymą) turi teisę gauti paramą ir ją naudoti savo kanonuose numatytiems tikslams įgyvendinti. 

2. Kaip religinės bendruomenės įgyja paramos gavėjo statusą?

Tradicinės religinės bendruomenės pagal LPĮ nuostatas turi paramos gavėjo statusą. 
Kitos religinės bendruomenės tampa paramos gavėjomis ir įgyja teisę gauti paramą tik LPĮ nustatyta tvarka įgijusios paramos gavėjo statusą. Norinti įgyti paramos gavėjo statusą, netradicinė religinė bendruomenė turi kreiptis į valstybinės įmonę ,,Registrų centras“ ir pateikti prašymą suteikti paramos gavėjo statusą ir dokumentą, patvirtinantį, kad sumokėtas atlyginimas už registravimą. Išsamią informaciją dėl paramos gavėjo statuso įgijimo galima rasti valstybinės įmonės ,,Registrų centras“ interneto tinklalapyje (www.registrucentras.lt.).

[bookmark: _Toc460577432]3. Kaip apskaitoma religinių bendruomenių gauta parama?

Vadovaudamosi LPĮ, religinės bendruomenės pagal šį įstatymą gaunamos paramos apskaitą ir pačių teikiamos paramos ir/ar labdaros apskaitą tvarko pagal savo kanonus, statutus ir kitus aktus, atsižvelgdamos į visuotinai priimtus apskaitos ir operacijų vertinimo kriterijus.

[bookmark: _Toc460577433]4. Kokias paramos gavimo ataskaitas privalo teikti religinės bendruomenės?

	LPĮ nustatyta, kad paramos gavėjai Lietuvos Respublikos Vyriausybės ar jos įgaliotos institucijos nustatyta tvarka privalo mokesčių administratoriui teikti metines paramos gavimo ir panaudojimo ataskaitas, jeigu teisės aktai nenumato ko kita. 
	Paramos gavėjo metinę ataskaitą sudaro konfidencialioji ir viešoji dalys:
	◙ Ataskaitos konfidencialioji dalis: paramos gavėjo teikiamos metinės ataskaitos FR0478 forma (konfidencialioji metinės ataskaitos dalis) ir šios formos pildymo taisyklės patvirtintos Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko 2003 m. balandžio 10 d. įsakymu Nr. V-103 ,,Dėl Paramos teikimo ataskaitos FR0477 formos, Paramos gavimo ir panaudojimo metinės ataskaitos FR0478 formos ir jų užpildymo taisyklių patvirtinimo“.
	Metinės paramos gavimo ir panaudojimo ataskaitos FR0478 formą sudaro penkios dalys:
	• I dalyje pateikiama informacija apie iš Lietuvos Respublikos paramos teikėjų gautą paramą, nurodomas gautos paramos dalykas ir jo vertė;
	• II dalyje pateikiama informacija apie iš užsienio valstybių paramos teikėjų gautą paramą, nurodomas gautos paramos dalykas ir jo vertė;
	• III dalyje pateikiama informacija apie anonimiškai gautą paramą (kai paramos teikėjas nenustatytas);
	• IV dalyje pateikiama informacija apie gautos paramos panaudojimą, atskirai parodomas paramos panaudojimas paramos gavėjo vykdomai visuomenei naudingai veiklai finansuoti ir kitiems paramos gavėjams remti bei labdarai teikti;
	• V dalyje pateikiama informacija apie paramos gavėjo nuosavų lėšų panaudojimą teikiant paramą ir labdarą.
Pagal Lietuvos Respublikos labdaros ir paramos įstatymo 7 ir 15 straipsnių pakeitimo įstatymą nuo 2015 m. sausio 1 d. paramos gavėjais yra laikomi Europos ekonominės erdvės valstybėse įsteigi juridiniai asmenys ar kitos organizacijos, kurių veiklos tikslas nėra pelno siekimas, o gautas pelnas negali būti skiriamas jų dalyviams (toliau – užsienio vienetai). Atsižvelgiant į tai, religinė bendruomenė, suteikusi paramą užsienio vienetui, 2015 m. balandžio 17 d. Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos viršininko įsakymu Nr. VA-28 patvirtintoje tvarkoje nurodytus dokumentus privalo pateikti kartu su teikiama Paramos gavimo bei panaudojimo metinės ataskaitos FR0478 forma.
Ataskaitos forma FR0478 yra papildyta dviem naujais priedais:
 - FR0478U „Suteikta parama užsienio juridiniams asmenims“ priedu, kuris pildomas tuo atveju, kai parama yra skiriama užsienio juridiniams asmenims, panaudojant gautą paramą, t. y. iš gautos paramos lėšų,
- FR0478E priedu „Iš nuosavų lėšų suteikta parama užsienio juridiniams asmenims“, kuris turi būti pildomas, kai parama skiriama užsienio juridiniams asmenims iš nuosavų lėšų.
	FR0478 forma skelbiama VMI prie FM interneto svetainėje (www.vmi.lt) ir pildoma elektroniniu būdu.
Atkreiptinas dėmesys į tai, kad tradicinės religinės bendruomenės, bendrijos ir jų centrai neteikia informacijos apie anonimiškai ir bet kokiu būdu iš fizinių asmenų gautą paramą bei jos panaudojimą, todėl, jeigu tradicinės religinės bendruomenės, bendrijos bei jų centrai paramą per kalendorinius metus gavo tik anonimiškai ir/ar iš fizinių asmenų, jos ataskaitos FR0478 formos teikti neprivalo.
	Visos ne tradicinės religinės bendruomenės informaciją apie anonimiškai gautą paramą privalo teikti nustatyta tvarka (pagal FR0478 formą).
	◙ Ataskaitos viešoji dalis. Religinės bendruomenės - paramos gavėjo metinės ataskaitos viešoji dalis pateikiama laisvos formos ataskaita, kurioje turi būti tokie duomenys:
	• informacija apie paramos gavėją (pavadinimas, teisinė forma, identifikacinis numeris (kodas), buveinės adresas, telefono numeriai),
	• per praėjusius kalendorinius metus vykdytos visuomenei naudingos veiklos aprašymas laisva forma.
	
[bookmark: _Toc460577434]5. Ar religinės bendruomenės privalo teikti ataskaitas apie joms pagal GPMĮ 34 straipsnio 3 dalį pervestą 2 proc. gyventojo pajamų mokesčio paramą?

Kadangi Valstybinė mokesčių inspekcija paramai skirto 2 proc. dydžio pajamų mokesčio dalį perveda į gyventojo Prašyme nurodyto paramos gavėjo, juridinio asmens, atsiskaitomąją sąskaitą banke ne pagal LPĮ, o pagal GPMĮ įstatymo nuostatas, todėl paramos gavėjos - religinės bendruomenės, metinės ataskaitos FR0478 formos apie pagal GPMĮ 34 str. 3 dalies nuostatas gautą paramą teikti neprivalo. Tačiau jeigu pelno nesiekianti organizacija pagal GPMĮ nuostatas pervestą paramą panaudoja paramai teikti, ši informacija turi būti pateikiama minėtos Ataskaitos FR0478 formos priede FR0478D „Iš nuosavų lėšų suteikta parama Lietuvoje“ arba jos priede FR0478E „Iš nuosavų lėšų suteikta parama užsienio juridiniams asmenims“ (kaip suteikta parama iš nuosavų lėšų).
Atkreipiame dėmesį, kad 2015 m. gruodžio 17 d. įstatymu Nr. XII-2202 LPĮ yra išdėstytas nauja redakcija, kurio nuostatos įsigalioja nuo 2017 m. sausio 1 d. Atsižvelgiant į LPĮ nustatytus juridiniams asmenims teikiamos paramos dalykus, nuo 2017 m. sausio 1 d. juridiniams asmenims teikiamos piniginės lėšos, sudarančios pajamų mokesčio dalį iki 2 procentų gyventojo pajamų mokesčio, mokėtino pagal metinę pajamų mokesčio deklaraciją, sumos (o jeigu nuolatinis Lietuvos gyventojas metinės pajamų mokesčio deklaracijos neteikia – iki 2 procentų mokestį išskaičiuojančio asmens išskaičiuoto pajamų mokesčio sumos) laikomos parama, teikiama pagal LPĮ. Todėl, religinės bendruomenės nuo 2017 m. sausio 1 d. šios gautos paramos ir jos panaudojimo duomenis turi pateikti Metinėje paramos gavimo ir panaudojimo ataskaitos FR0478 formoje.




